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в МБДОУ «ДС №32 «СНЕГИРЕК»

Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (далее – ТНР) муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 32 «Снегирек» (далее Программа) разработана в соответствии с:
 - Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. №155;
- Письмом Министерства образования и науки № 08-249 от 28 февраля  2014 г. «Комментарии к ФГОС дошкольного образования»
-«Санитарно-эпидемиологическими  требованиями  к  устройству,  содержанию  и  организации  режима  работы дошкольных образовательных организаций»; 
- Положением о группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (Приказ № 243 от 16.10.2013 г.);
- Основной образовательной программой МБДОУ «ДС № 32 «Снегирек»;
- Примерная адаптированная основная образовательная программа для дошкольников с тяжелыми нарушениями речи/под редакцией Л.В. Лопатиной Л.Б.;
- Примерная адаптированная программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет. Н.В. Нищева. 
Программа обеспечивает развитие личности ребенка-дошкольника с ограниченными возможностями здоровья  в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей.
Цели  Программы:
· Создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности.
· Создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.
Программа,  в  соответствии  с  федеральным  законом  «Об  образовании  в  Российской Федерации»,  содействует  взаимопониманию  и  сотрудничеству  между  людьми,  учитывает разнообразие мировоззренческих подходов, способствует реализации права детей дошкольного возраста  на  свободный  выбор  мнений  и  убеждений,  обеспечивает  развитие  способностей каждого ребенка,  формирование и  развитие личности  ребенка.  
Цели программы достигаются через решение следующих задач:
· Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия; 
· Обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других  особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
· Обеспечение преемственности целей, задач и содержания основной образовательной программы дошкольного и начального общего образования;
· Создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
· Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
· Формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности;
· Обеспечение вариативности и разнообразия содержания программы и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования программы с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;
· Формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим  и физиологическим особенностям детей; 
· Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
· Формирование общих представлений об окружающей природной среде, своеобразии природы Таймыра, позитивного эмоционально-ценностного и бережного отношения к природе Таймыра, любви к своему городу, краю, чувства гордости за него.
Программа основывается на принципах и подходах, определенных ФГОС ДО:
· Поддержка разнообразия детства.  
· Сохранение  уникальности  и  самоценности  детства  как  важного  этапа  в  общем развитии  человека.  
· Позитивная  социализация  ребенка  личностно-развивающий  и  гуманистический  характер  взаимодействия  взрослых (родителей (законных  представителей),  педагогических  и  иных  работников  учреждения)  и детей.  
· Содействие  и  сотрудничество  детей  и  взрослых,  признание  ребенка  полноценным участником  (субъектом)  образовательных  отношений.  
· Сотрудничество  дошкольного образовательного учреждения с  семьей.  
· Сетевое взаимодействие с организациями социализации
· Индивидуализация  дошкольного  образования.
· Возрастная адекватность образования. 
· Развивающее  вариативное  образование. 
· Полнота  содержания  и  интеграция  отдельных  образовательных  областей.  
· Инвариантность  ценностей  и  целей  при  вариативности  средств  реализации и достижения  целей  программы.  
Программа учитывает многообразие  конкретных  социокультурных,  географических,  климатических условий реализации программы, разнородность состава групп воспитанников, их особенностей и  интересов,  запросов  родителей  (законных  представителей),  интересов  и  предпочтений педагогов и т.п.              Реализация Программы  обеспечивает  равные возможности и права  ребенка  на  физическое,  интеллектуальное,  социальное  и эмоциональное развитие на дошкольной ступени и при переходе к обучению в начальной школе.

В Программе учитываются специфические географические, климатические, экологические особенности муниципального образования город Норильск, расположенного на Крайнем Севере:
•	 время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (длительная зима – в среднем 286 дней в году лежит снег, короткое холодное лето) и интенсивность их протекания;
•	 длительность светового дня (наличие полярной ночи – 45 суток – дефицит ультрафиолетовых излучений, полярного дня – 68 суток);
•	 погодные условия (резкие перепады температур, давления в течение суток, высокая ионизация воздуха, наличие минимальных температур воздуха до  -55С, средняя температура летом +10С, жёсткость погоды за счёт  сильных ветров до 30 м/с);
•	 состав флоры и фауны; 
•	 наличие выбросов в атмосферу продуктов деятельности металлургических предприятий.
В Программе учитываются специфические географические, климатические, экологические особенности муниципального образования город Норильск, расположенного на Крайнем Севере:

	Периоды
	Длительность




	Продолжительность светового дня


	Осадки, снежный покров



	Погодные условия




	Загрязненность воздуха




	Относительная влажность воздуха


	Ветровые потоки




	Зимний период
	286 дней в году, длительная зима. Число дней с метелями в течение года среднем 205 дней
	полярная ночь – 45 суток
	Продолжительность периода залегания снежного покрова 285 дней
	Первые устойчивые морозы наступают в конце сентября, заканчиваются в начале июня. наличие минимальных температур воздуха до -55С
	наличие выбросов в атмосферу продуктов деятельности металлургических предприятий  
	может достигать 100% в любое время года
	не встречая значительных препятствий для передвижения на равнинных участках НПР, в целом обнаруживают постоянство, среднемноголетняя скорость ветра составляет 4,9 м/сек.

	Летний период
	короткое холодное лето
	полярный день – 68 суток
	Среднее количество осадков за год составляет 688,8мм.
	средняя температура 
+10 С
	
	
	



В Программе учтены и социокультурные особенности Норильска. Ведущие отрасли экономики обуславливают тематику ознакомления детей с трудом взрослых (металлурги, шахтёры).
Дошкольное образовательное учреждение занимает определенное место в  едином образовательном пространстве города Норильска и активно взаимодействует с социумом. 
При построении воспитательно-образовательной деятельности в ДОУ учитываются и особенности микрорайона, в котором расположено дошкольное образовательное учреждение. 
Сотрудничество с социальными и культурными центрами города Норильска  позволяет использовать в работе с детьми богатейший наглядный, видеоматериал, коллекции из фондов данных учреждений, что способствует расширению познавательных способностей дошкольников, обогащению их социального опыта, расширению круга общения со сверстниками и взрослыми, людьми разных профессий.
При организации образовательной деятельности в дошкольном образовательном учреждении учитываются реальные потребности детей различной этнической принадлежности, которые воспитываются в семьях с разными национальными и культурными традициями. Педагоги с уважением относятся к детям, разговаривающим на родном для них языке, внимательно прислушиваются к  пожеланиям родителей из семей другой этнической принадлежности. 
Основные участники реализации Программы: дети дошкольного возраста, родители (законные представители), педагоги.
Социальными заказчиками реализации Программы как комплекса образовательных услуг выступают родители воспитанников как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение. Поэтому, содержание Программы учитывает характеристику состава семей, особенностей профессиональной деятельности родителей.
Содержание Программы учитывает возрастные и индивидуальные особенности контингента детей, воспитывающихся в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи.
Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров дошкольного образования, которые описаны как основные характеристики развития ребенка. Основные характеристики развития ребенка представлены в виде изложения возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства.
[bookmark: _GoBack]Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования (к 7 годам):
· ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
· ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
· ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;
· ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;
· у ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
·  ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
· ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
Целевые ориентиры выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. Настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования. 
Дети с различными недостатками в физическом и/или психическом развитии могут иметь качественно неоднородные уровни речевого, познавательного и социального развития личности. Поэтому целевые ориентиры основной образовательной программы МБДОУ, реализуемой  с  участием  детей  с  ограниченными  возможностями  здоровья  (далее  -  ОВЗ), учитывают не только возраст ребенка, но и уровень развития его личности, степень выраженности различных нарушений, а также индивидуально-типологические особенности развития ребенка.

